

银川两级法院启动审判执行百日攻坚行动

本报讯（通讯员 马海婷）9月底，银川市两级法院拉开“聚焦提质增效 聚力提升突破”审判执行百日攻坚行动的序幕，切实加强审判工作的科学性、系统性、创新性、实效性。

银川市两级法院聚焦“公正与效率”工作主题，牢牢提质增效主线，全面对标“五

八”强首府战略，主动担当首府法院“半壁江山”，做优审判质效扛鼎作用，以“追求有效率的优质量、追求有质量的高效率、追求有质效的好效果”为牵引，坚持问题导向、规划引领，出台实施方案，明确夯实审判管理、做优数据会商，提升案件质量、强化执行力度等10项具体任务推进措施，坚决把

攻坚行动作为“一把手”工程重点推进。

按照要求，全市两级法院要加强对裁判后释疑解答工作，帮助当事人对诉讼结果及诉讼风险作出合理判断，提高其对法院裁判的“认知度”“认同度”。扎实开展“终本清仓”，让更多“纸上权益”变成“真金白银”。

“开展审判执行百日攻坚行动，是进

一步推动首府法院各项工作高质量发展的务实举措，对两级法院干警精神状态、思想观念、素质能力、作风形象提出了新的更高要求。”银川市中级人民法院有关负责人表示，要全力以赴服务好、保障好区市“百日攻坚战”，对标全年目标任务，掀起“决胜冲刺”的实干热潮。

当事人信守承诺 18万元彩礼到账

本报通讯员 王静怡

近日，灵武市法院立案庭执行立案窗口工作人员审核案件材料时，将一件标的为18万元彩礼返还的执行案件成功化解。

2022年12月，小苏与小马经人介绍相识，2023年1月19日举行结婚仪式，同年1月30日登记结婚。

婚后，小马经常外出，极少在家中居住，双方处于分居状态，小马偶尔回家，也拒绝与小苏交流。今年1月18日小马离家后一直未归，甚至将小苏电话拉黑。小苏认为双方已无和好可能。

“我们结婚才一年，而且聚少离多，当时筹办婚礼花费那么多，办离婚容易，退彩礼难啊！”

由于小苏为缔结婚姻关系向小马给付大额彩礼，小苏便向法院提起离婚诉讼，请求判令小马返还彩礼。

案件审理过程中，小马表示同意离婚，但不同意返还彩礼。因双方无法达成调解，承办法官综合考虑双方共同生活情况、小苏家庭经济状况、彩礼的使用情况等，酌定由小马向小苏返还彩礼18万元。

判决生效后，小苏向法院提交了执行申请。执行立案窗口工作人员审核材料后，本着调解先行的原则，电话联系并告知小马，避免强制执行带来的影响及后果。

“我是要返还的，不会赖账，只是我的银行卡限额了，没办法一次性转这么多，等我先去银行提现，保证明天将18万元全部汇入小苏的账户。”小马在电话里承诺，银行卡提现后会立即返还18万元。

第二天工作人员回访时得知，小苏已经收到小马的转账。

18万元一次性全额到账，该案了结。

金凤法院夜间集中执行吹响“攻坚”冲锋号

本报通讯员 刘蕾 文/图



近日，银川市金凤区法院执行局开展“百日攻坚”首场夜间集中执行活动。

近日，银川市金凤区法院执行局开展“百日攻坚”首场夜间集中执行活动，执行干警奔赴现场14处，依法拘传7人，司法拘留2人，和解案件2件，执行完毕案件3件，执行到位141000元。

逃避执行，拘

4年前，因一起劳务纠纷败诉，马某某一直未履行法院的判决，见不到人，打电话也不接。在此次夜间行动中，执行干警根据申请执行人提供的线索，迅速出击，成功找到马某某的藏身之处，并将其依法拘传到法院。

“钱没有，你们想拘就拘。”面对法院的坚决态度，马某某仍拒绝配合执行，试图以各种理由推脱履行义务。

鉴于马某某明显的逃避执行行为，金凤区法院执行局依法对其采取拘留措施，以示法律的威严和对逃避执行行为的零容忍态度。

虽然案件的执行未完全解决，但法院的这一行动已经对马某某形成强大的法律震慑，也为申请执行人带来了一线希望。

“妈妈在家，爸爸骗人”

在李某与孙某某的买卖合同纠纷案件中，双方虽在诉讼过程中达成调解协议，但孙某某未按期偿还债务。李某申请强制执行后，执行干警多次尝试通过电话联系孙某某，要求其到法院处理案件，但孙某某总是以

各种借口推脱，拒绝出庭。

行动当天，在孙某某的住所内，执行干警偶遇孙某某和他的孩子，但孙某某却声称家中无人照顾孩子，请求第二天自行去法院。

“妈妈在家，爸爸骗人。”就在干警考虑是否同意时，孩子的回答揭露了真相。执行干警随即在其家中发现孩子母亲确实在家。

“你安顿好家务后，跟我们到法院去做进一步处理。”执行干警对孙某某逃避执行的行为进行了严厉的批评后，将其带往法院。到了法院后，面对干警的严肃态度，孙某某承诺先支付一半款项，并保证剩余款项将在年底前结清。

首席编辑 孙 滨 版式设计 王 荣 校对 孙 滨

法报要闻

“谢谢你们，这座城市很温暖” ——交通执法人传递“银川温度”

本报讯（记者 李毓璇）10月6日，自治区交通运输综合执法监督局银川分局执法八大队执法人员驾驶执法车辆将3名乘客送到北京西路澳海澜庭小区附近，并协助他们打车前往银川火车站。后经了解，在执法人员的紧急援助下，旅客顺利踏上返程的列车。

当日，执法八大队执法人员分组开展公路巡逻及服务保障工作，行至G1816线乌玛高速K190下行处时，发现一辆商务车发生故障，车内乘客焦急地打着电

话，周边车辆疾驰而过，非常危险。执法人员立即下车，将三角牌摆放到车后方安全距离，并设置安全警示区域。经详细了解情况，发现车辆左后轮爆胎且打不着火，车上乘客没有受伤，但是他们着急赶往银川火车站乘坐12时15分去往南京的火车。执法人员一边安抚乘客情绪，一边联系高速公路道路清障救援队将事故车辆及相关人员转运出平吉堡收费站，并协助相关人员前往银川火车站。旅客对执法人员说：“谢谢你们，要不是你们帮助，我肯定赶不上火车了，银川这座城市很温暖。”

国庆假期，自治区交通运输综合执法监督局银川分局全体执法人员坚守岗位，用不变的“坚守”传递着温暖，全力保障交通运输环境安全畅通。视情况加大巡逻频次，发现问题及时上报、迅速处置。深化与公安交警、公路经营管理单位等的联勤联动联管，加大对危化运输车辆、大件运输车辆停靠、辖区施工情况及桥梁、涵洞、隧道、事故多发路段、易拥堵水毁路段、高危边坡等的隐患排查力度，持续推进高速公路服务区秩序专项检查。加强火车站、汽车站、飞机场“两站一场”和西夏陵、镇北堡西部影城、黄沙古渡景区及银川南、银川东、贺兰山路等重点收费站和高速公路服务区的勤务保障。在辖区重点高速公路收费站、6对高速公路服务区、3个热门景区设置服务保障点，辖区执法大队设置司机之家、爱心驿站，累计服务群众2136人次，帮扶受困群众184人次。

参与法治宣传210场次 化解矛盾纠纷2000余件 金凤区激活“巾帼法律明白人”社会治理动能

本报记者 杨秀丽

“我国《反家庭暴力法》明确规定，家庭暴力绝非‘家务事’。我们‘法律明白人’要为家庭暴力受害者提供全面的支持与保护，帮助维护其合法权益不受侵害。”近日，在银川市金凤区司法局组织的“法律明白人”专题培训会上，村（居）法律顾问通过剖析2起具有典型警示教育意义的反家庭暴力案例，再次强调遇到家暴该如何帮助妇女群众运用法律武器保护自己。

凝聚法治力量，为基层治理注入新活力。2022年以来，金凤区司法局打造了一支高素质、具有深厚群众基础的“巾帼法律明白人”队伍。

在选拔过程中，金凤区司法局通过村（社区）广泛推荐与综合考察相

结合的方式，重点考察候选人的政治素质、法律素养及服务意识，着重选拔明晰相关法律问题或纠纷实质、擅长群众工作、能够更好发挥释法调解作用的优秀女性，确保她们能在联系和服务妇女群众方面发挥关键作用。截至目前，金凤区已培育1128名“法律明白人”，其中“巾帼法律明白人”占比77%。

为提升“巾帼法律明白人”的法律素养和实战能力，金凤区司法局创新培育方式，采用沉浸式、互动式情景普法教育，通过“以案说法”“情景模拟”等形式，围绕民法典等法律法规，将复杂法条融入真实案例之中，使法律知识变得通俗易懂，让妇女群众在轻松

的氛围中不仅能够理解法律条文，更能学会应用。结合“1名村（居）法律顾问+N名法律明白人”行动，利用法律顾问的专业性和“巾帼法律明白人”对民情的了解，在重要时间节点组织参与法治实践和法治文化活动，通过法治流动桌、便民法治服务点等开展普法宣传和法律服务，成为法治宣传的先锋队。

“你们做的工作我看在眼里，话也说得在理，我听你的。”化解阅海社区居民何某家下水管道堵塞问题时，楼上住户说。在阅海社区，“巾帼法律明白人”解决居民急难愁盼问题，增强邻里间的互助与理解。在金凤区的各个社区，“楼宇议事会”“转角议事亭”“庭院联络

站”等平台让“枫桥经验”落地生根、开花结果，其中“巾帼法律明白人”发挥的作用不容小觑。同时，她们还积极引导党员和群众组成志愿服务队，商讨解决小区治理难题，增强居民的归属感和幸福感。

近年来，金凤区司法局发挥“巾帼法律明白人”的头雁作用，引导她们积极参与基层依法治理、普法宣传和矛盾纠纷调解工作，广泛汇聚民意，了解群众生活中的困难和法律需求。这些“法律明白人”不仅活跃在法治宣传的第一线，还是矛盾化解的能手。今年以来，“巾帼法律明白人”已参与法治宣传活动210场次，引导法律服务1000余人次，化解矛盾纠纷2000余件。

（上接01版）
“治罪”和“治理”并重，以检察履职促进社会治理也是检察官义不容辞的责任。

2021年5月，何静担任石嘴山市人民检察院第二检察部主任时，该部门提前介入一起家暴致死案。案件移送后，承办检察官认为，杨某身体多处伤情，但无一处致命伤，应定性为故意伤害罪，并提交何静审签。尸检报告中的几处陈旧性损伤引起她的注意，凭借多年的办案经验以及对案发现场的观察，何静察觉到，故意伤

害罪不足以评价犯罪嫌疑人撒某的行为。

她指导办案检察官开展自行补充侦查，最终认定撒某长期对杨某实施家暴，并逼迫杨某签订赔钱。案发当晚，因不满直播效果，撒某反复折磨殴打杨某，长达一小时，其行为应以故意杀人罪定罪，并依法追诉虐待罪。最终，法院采纳检察机关指控意见，撒某被以故意杀人罪、虐待罪判处死刑立即执行。

“案件暴露出相关部门在反家暴等

工作中存在的制度漏洞和工作短板，这意味着悲剧重演的可能。”何静说。她及时启动检察建议调查程序，向公安、妇联等单位制发检察建议书，并牵头会签《婚姻家庭矛盾纠纷多元化解联动工作机制》，同时深入案发地开展以案释法宣传普法活动，让检察履职深度融入社会治理，释放出最大司法效能。

“高质效办案是永恒的生命线。”何静是这样说的，也一直在这样做。

“案件暴露出相关部门在反家暴等

工作中存在的制度漏洞和工作短板，这意味着悲剧重演的可能。”何静说。她及时启动检察建议调查程序，向公安、妇联等单位制发检察建议书，并牵头会签《婚姻家庭矛盾纠纷多元化解联动工作机制》，同时深入案发地开展以案释法宣传普法活动，让检察履职深度融入社会治理，释放出最大司法效能。

“高质效办案是永恒的生命线。”何静是这样说的，也一直在这样做。